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 توافق رهبران اتحادیه اروپا 
بر سر طرح نجات اقتصادی

رهبران اتحادیه اروپا توافق کردند تا از کمیسیون 
اروپا درخواست کنند که برنامه‌ای را برای تامین 
سرمایه مشترک رفع پیامدهای کروناویروس تنظیم 
کند. در حالی که جزییات این سازوکار هنوز مشخص 
نشده، این اقدام به عنوان گامی روبه‌جلو مورد تحسین 
قرار گرفته است. به گزارش یورونیوز، سران اتحادیه 
اروپا در مورد طرحی برای تزریق میلیاردها یورو 
کمک اضطراری به اقتصاد کشورهای این اتحادیه 
که به شدت از شیوع ویروس کرونا آسیب دیده، توافق 
کرده‌اند. رهبران اتحادیه اروپا در کنفرانسی ویدئویی 
با ایجاد یک صندوق عظیم بهبود اقتصادی که پیوند 
تنگاتنگی با بودجه هفته ساله این بلوک دارد توافق 
کردند. آنها همچنین تایید کردند که ۵۴۰ میلیارد 
یورو از این مساعدت مالی از طریق مکانیسم‌های 
جاری از روز اول ژوئن توزیع خواهد شد. اورزولا فن 
درلاین، رئیس کمیسیون اروپا گفت که این بودجه 
یک تریلیون یورو سرمایه را بسیج خواهد کرد. رهبران 
این اتحادیه همچنین توافق کردند به راهنمایی‌های 
کمیسیون اروپا - بازوی اجرایی اتحادیه - در زمینه 
تسهیل مقررات منع تردد بعد از کاهش شیوع ویروس 
کرونا برای دوره‌ای قابل ملاحظه توجه کنند. در 
همین حال شارل میشل،‌ رییس شورای اروپا اظهار 
کرد: ما تمایل شدید خود را برای اقدام در این زمینه 
ابراز کرده‌ایم. وی افزود، رهبران اتحادیه اروپا توافق 
کرده‌اند که برای کاهش محدودیت‌های مقابله با 
کووید 19 با یکدیگر هماهنگ شوند. در این میان 
خبرگزاری راشاتودی هم گزارش داد که، پیش‌بینی 
می‌شود سرمایه مورد نیاز برای رفع پیامدهای کرونا 
در بودجه طولانی‌مدت بعدی اتحادیه اروپا برای بازه 
2021 تا 2027 قرار گیرد. ایجاد یک سازوکار مشترک 
برای کمک به جبران پیامدهای کروناویروس اخیرا در 
اتحادیه اروپا منشا اختلافاتی بوده است زیرا کشورهای 
عضو این اتحادیه نتوانسته‌اند حتی در اصول آن به 
توافق برسند. با این حال آنگلا مرکل، صدراعظم آلمان 
گفته، روشن است که ما نیازمند چنین سرمایه‌ای برای 
جبران خسارات هستیم و این راهکار مشترک در 
راستای منافع کشور او نیز هست. وی تاکید کرد: تنها 
زمانی مسائل برای آلمان خوب پیش خواهد رفت که 

مسائل در اروپا خوب پیش برود.
    

پمپئو:
 شاید تامین بودجه سازمان 

جهانی بهداشت را از سر نگیریم

وزیر امور خارجه آمریکا اظهار کرد، همه‌گیری 
کووید ۱۹ نشانگر لزوم تغییرات اساسی در سازمان 
جهانی بهداشت است و هشدار داد که ممکن است 
واشنگتن هرگز تامین سرمایه این سازمان را از سر 
نگیرد و حتی برای ایجاد نهادی جایگزین به جای 
این سازمان اقدام کند. به گزارش رویترز، در حالی 
که دموکرات‌های مجلس نمایندگان آمریکا دولت 
دونالد ترامپ، رییس جمهور آمریکا را به مقصر جلوه 
دادن سازمان جهانی بهداشت برای منحرف کردن 
توجه‌ها از اشتباهات خود در مدیریت همه‌گیری 
کووید ۱۹ متهم می‌کنند و در نامه‌ای به ترامپ خواستار 
ازسرگیری تامین سرمایه این سازمان شده‌اند، مایک 
پامپئو، وزیر امور خارجه آمریکا در گفتگو با شبکه 
فاکس نیوز گفت، برای بهبود کاستی‌های سازمان 
جهانی بهداشت باید تغییراتی ساختاری در آن صورت 
گیرد. او درباره اینکه آیا خواستار تغییر در رهبری این 
سازمان است، پاسخ داد: حتی فراتر از آن. شاید دلیل 
آن، این باشد که آمریکا هرگز نمی‌تواند دوباره تایید 
کند که پول مالیات‌دهندگان آمریکایی تحویل سازمان 
جهانی بهداشت شود. پامپئو در برنامه‌ای رادیویی نیز 
در پاسخ به سوالی درباره احتمال بر عهده گرفتن نقش 
سازمان جهانی بهداشت از سوی سازمانی دیگر گفت: 
ما دقیقا همین موضوع را بررسی خواهیم کرد. اگر این 
نهاد کارآمد باشد، آمریکا همواره آن را رهبری خواهد 
کرد و بخشی از آن خواهد بود اما هنگامی که نتواند نتایج 
مطلوب را حاصل کند، ما با شرکایمان در سراسر جهان 
همکاری خواهیم کرد تا ساختار و الگویی مدیریتی را 
ارائه کنیم که اهداف مورد نظر را برآورده کند؛ چراکه 
ما در سال 2019 حدود 16 درصد بودجه این سازمان 

را فراهم کردیم.

جهان‌نما
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فرشاد گلزاری

 سیاسی کردن مساله کرونا و 
بهره‌برداری از این ویروس که گستره 
جهانی را زیر سایه تهدید خود قرار 
داده، موضوعی است که این روزها 
به شدت از طرف کشورهای مختلف 
با ایدئولوژی و سیاست‌های گوناگون 
پیگیری و اجرایی می‌شود. به عنوان 
مثال در مورد آمریکا و چین شاهد 
آن هستیم که نه تنها دونالد ترامپ، 
رئیس‌جمهوری آمریکا دامنه 
اتهام‌زنی علیه پکن را به بالاترین 
حد خود در عرصه سیاسی و رسانه‌ای 
برده است، بلکه این روند را تا حدی 
ادامه داده که قطع کمک‌های خود 
به سازمان بهداشت جهانی را هم در 
راستای نفوذ چین در این سازمان 
اعلام کرده است. بدون تردید این 
روند نه تنها هیچ مشکلی را در شرایط 
کنونی از بین نمی‌برد بلکه سطح 
تقابل‌های سیاسی و حتی احتمال 
کشیده شدن آن به سطوح دیگر را 
دوچندان می‌کند. در همین چند 
روز اخیر بود که برخی از تحلیلگران 
در اندیشکده آتلانتیک به صورت 
ویدئوکنفرانس تبعات و خروجی 
منازعه چین و آمریکا در عرصه 
بین‌المللی را به نقد و بررسی گذاشتند 

که این نشان می‌دهد حمله واشنگتن 
به پکن و بالعکس برای طیف نخبگانِ 
سیاسی، جامعه‌شناسان سیاسی 
و کسانی که ید طولایی در روابط 
بین‌الملل دارند، بسیار حائز اهمیت 
و مهم است؛ چراکه ادامه این 
وضعیت همانطور که اشخاصی مانند 
کسینجر، چامسکی و گورباچف طی 
هفته‌های اخیر پیش‌بینی‌ کرده‌اند، 
می‌تواند آغازگر یک جنگ جدید در 
بسیاری از عرصه‌ها باشد. به همین 
دلیل، استفاده ابزاری یا به عبارتی 
دیگر، سیاسی کردن کرونا توسط 
دولت‌های مختلف در شرایط کنونی، 
شاید صحنه‌هایی از جنگ سرد را به 
تصویر بکشد، اما نکته اینجاست که 
مولفه‌های جنگ سرد با درگیری‌های 
فعلی کاملًا متفاوت است. باید توجه 
داشته باشیم که جنگ سرد که 
میان دو بلوک غرب و شرق بود، 
عملًا منازعه دو ایدئولوژی )انگیزه 
مارکسیستی در مقابل سرمایه‌داری( 
به حساب می‌آمد اما در مورد سیاسی 
کردن کرونا و حاشیه‌های آن باید 
بگویم که این منازعه تنها یک »جنگ 
قدرت« برای بقا در صدر فهرست 
نظام اقتصادی - سیاسی دنیا است. 
به همین جهت است که می‌گوییم 
وضعیت کنونی چیزی بالاتر از جنگ 
سرد و البته خطرناک‌تر از آن به 

حساب می‌آید. 

کاراکاس اسیر تحریم‌های جدید!
شکی وجود ندارد که سیاسی 
کردن کرونا نه تنها از سوی قدرت‌هایی 
مانند آمریکا، روسیه و حتی چین نفی 
نمی‌شود، بلکه در واشنگتن عده‌ای از 
شیوع این ویروس در کل دنیا خوشحال 
هستند و آن را یک نعمت بسیار بزرگ 
برای ساختار سیاست داخلی و خارجی 
خود می‌دانند. بسیاری از کشورها 
برایشان هیچ اهمیتی ندارد که 
مبتلایان با سن و سال‌های بیش از 
50 یا 55 سال روی زمین به زیر زمین 
منتقل و در خاک دفن شوند، بلکه 
برای خودشان توجیهات اقتصادی 
دارند و به آن هم افتخار می‌کنند! در 
مورد سیاست خارجی این خوشحالی 
بسیار بیشتر اما محافظه‌کارانه‌تر است. 
به عنوان مثال برای پاکستان بسیار 
خوشایند است که دولت هند نتواند 
از پسِ مدیریت کرونا برآید و یک 
به‌هم‌ریختگی داخلی در آن به وجود 
آید؛ چراکه این به‌هم‌ریختگی علاوه 
بر ایجاد هجمه علیه دهلی، بسترهای 
امنیتی و اطلاعاتی خوبی را برای 
ایجاد اخلال در هند و حتی جابجایی 
برخی از عناصر فراهم می‌اورد که به 
نفع اسلام‌آباد خواهد بود. نمونه دیگر 
این موضوع را می‌توان در ونزوئلا دید؛ 
کشوری که غنی‌ترین، بیشترین و 
بهترین نفت دنیا را در خود جای داده 
است و حتی بسیاری از کارشناسان 

حوزه انرژی معتقدند که این کشور 
حداقل دو برابر عربستان سعودی 
ظرفیت تولید نفت دارد. همین 
موضوع است که موجب شده تا ایالات 
متحده با تمام قوا نگذارد که این کشور 
بر اساس ایدئولوژی چپ‌گرایانة خود 
که زمانی »هوگو چاوز« آن را دنبال 
می‌کرد به پیش برود. در این مسیر ابتدا 
تحریم ونزوئلا در انواع و اقسام مختلف و 
ابعاد گسترده در دستور کار قرار گرفت. 
در وهله اول شاهرگ‌های اقتصادی 
این کشور که از خارج تامین می‌شد، 
نشانه رفت و پس از آن شاهد بودیم 
که شبکه بولیواری‌ها مورد هدف قرار 
گرفت و شالوده اقتصادی از بین رفت. 
این روند باعث شد تا باندهای جنایتکار 
جرایم سازمان‌یافته در ونزوئلا رشد 

کنند و خروجی آن چیزی نبود جز 
قتل، غارت و هزاران جنازه که در گوشه 
و کنار پایتخت و شهر‌های دیگر به امان 
خدا رها شده بودند. هرچند این روند تا 
به امروز ادامه دارد اما پرونده ونزوئلا و 
تحریم‌های بی‌سابقه این کشور توسط 
آمریکا زمانی رنگ و بوی دیگری به 
خود گرفت که اخیراً در کمال ناباوری 
دولت ترامپ اقدام به انتقال دارایی‌های 
مصادره شده دولتی ونزوئلا به حساب 
رهبر اپوزیسیون این کشور کرد. بر 
اساس آخرین داده‌های به دست 
آمده، دولت آمریکا به طور محرمانه 
دستور انتقال حدود ۳۴۲ میلیون 
دلار از حساب بانک مرکزی ونزوئلا در 
سیتی بانک را به حساب خوان گوایدو، 
رهبر اپوزیسیون این کشور در شعبه 
نیویورک بانک مرکزی آمریکا صادر 
کرده است. فارغ از اینکه واشنگتن 
نمی‌تواند از حیث حقوقی داده‌های 
محرمانه بانکی و پروتکل‌های مربوطه 
را نقض کند، باید به این موضوع مهم 
توجه کرد که دولت ایالات متحده 
عملًا با این کار »حصارکشی سیاسی« 
در ونزوئلا را به نفع خود شروع کرده 
است.  این در حالیست که اخیراً رویترز 
گزارش داده که عدم تقاضای خرید 
نفت، محدودیت‌های مخازن، بیماری 
کووید ۱۹ و قیمت‌های اندک، از 
دلایلی است که باعث تعطیلی اجباری 
چاه‌های نفت ونزوئلا شده است. این 
موضوعات بعاوه ادامه‌دار بودن 
تحریم‌های آمریکا علیه ونزوئلا باعث 
شده تا محیط اجتماعی و اقتصادی 
این کشور آن هم در شرایط فعلی که 
رکود اقتصادی حاصل از کرونا دنیا را 
درنوردیده است، با بحران جدی‌تر از 

گذشته روبرو شود.
 قرنطینه بدون آب و نان 

اخیراً گروه حقوق بشری نظارت 
بر درگیری‌های اجتماعی ونزوئلا در 
توئیتی نوشت، یک مرد ۲۹ ساله در پی 
اصابت دو گلوله به سرش در شهر اوپاتا 
واقع در جنوب این کشور کشته شد 
اما هنوز معلوم نیست که عامل قتل 
این فرد چه کسی است! این توئیت 
به سرعت به ترِِند توئیتذ تبدیل شد 
و سوال همه این بود که در ونزوئلا چه 
خبر است؟ جواب این پرسش را باید 
در بحران اقتصادی این کشور دنبال 
کرد. دولت ونزوئلا برای مبارزه با کرونا 
شش هفته اعلام قرنطینة اجباری کرد 

اما مساله اینجاست که کمبود مواد 
غذایی و بنزین در ونزوئلا به حدی زیاد 
شده که عملًا مردم با مشکلات جدی 
روبرو هستند و همین موضوع دزدی و 
سپس اعتراضات را به بالاترین حد طی 
سال‌های اخیر رسانده است. این در 
حالیست که سه روز پیش )چهارشنبه( 
دولت ترامپ به شرکت بزرگ نفتی 
»شورون« که در حفاری و صادرات 
نفت در ونزوئلا فعالیت دارد، دستور 
داد تا اول دسامبر کار خود را متوقف 
کند. این شرکت نفتیِ آمریکایی طی 
یک قرن گذشته روی حوزه‌های نفتی 
و ماشین‌آلات مربوطة ونزوئلا حدود 
۲.۶ میلیارد دلار سرمایه‌گذاری کرده 
است که خروج آن می‌تواند ضربه 

سنگینی به اقتصاد کاراکاس بزند. 
از سوی دیگر نیکلاس مادورو 
)رئیس‌جمهوری ونزوئلا( از وضعیت 
کنونی بسیار هراس دارد و به خوبی 
می‌داند که در هم تنیده شدن 
تحریم‌های آمریکا علیه کشورش با 
پیامدهای اقتصادی کرونا می‌تواند 
به راحتی باعث سقوط وی شود. 
به همین دلیل طی چند روز اخیر 
متحدان رئیس‌جمهوری ونزوئلا و 
رهبر مخالفان این کشور به صورت 
محرمانه مذاکراتی را آغاز کرده‌اند که 
می‌تواند نشان‌دهنده نگرانی بیش از 
حد مادورو باشد. از سوی دیگر گویای 
این است که احتمالاً سیاسی کردن 
کرونا توسط آمریکا علیه ونزوئلا ابزار 
قدرتمندی برای به زانو درآوردن 
مادورو در مقابل گوایدو خواهد بود. 
بنابراین باید منتظر بود و دید که چگونه 
طاعونِ تحریم‌های جدید آمریکا علیه 
مادورو او را بیش از گذشته محاصره 

خواهد کرد.  

بررسی ابعاد جدید سناریوی آمریکا در ایام قرنطینه ونزوئلا 

»کرونای سیاسی شده« و »تحریم« علیه مادورو

ونزوئلا برای مبارزه با کرونا 
شش هفته اعلام قرنطینة 

اجباری کرد، اما کمبود مواد 
غذایی و بنزین به حدی 
چشمگیر است که عملًا 
مردم با مشکلات جدی 

روبرو هستند و همین 
موضوع دزدی و اعتراضات 

را به بالاترین حد طی 
سال‌های اخیر رسانده 

است

آمریکا عملًا به نفع خود 
»حصارکشی سیاسی« 

در ونزوئلا را شروع کرده 
و این در حالیست که 

عدم تقاضای خرید نفت، 
محدودیت‌های مخازن، 

بیماری کووید ۱۹ و 
قیمت‌های اندک، از دلایلی 

است که باعث تعطیلی 
اجباری چاه‌های نفت 

ونزوئلا شده است

روزنامه تلگراف گزارش کرده که بوریس جانسون دوشنبه کار خود را از سر خواهد گرفت. بر اساس گزارش این روزنامه تلگراف، 
بوریس جانسون، نخست وزیر انگلیس به معاونانش گفته نشست‌هایی را با وزرای کابینه برای هفته آینده برنامه‌ریزی کنند تا عقب 
افتادگی از برنامه‌ها را جبران کند. به گزارش خبرگزاری رویترز، دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا نیز پس از گفتگوی تلفنی با این 
نخست وزیر اظهار کرد، جانسون پس از ابتلا به کووید 19 اکنون در وضعیت فوق‌العاده‌ای قرار 
دارد. او در این باره گفت: او فوق‌العاده به نظر می‌رسید و آماده کار است. او مثل همان بوریس 
سابق است و حالش بسیار خوب است. وزیر بهداشت انگلیس نیز درباره وضعیت سلامتی 
جانسون گفت: تصمیم‌گیری درباره ازسرگیری کارها برای نخست وزیر در نتیجه مشاوره 
با پزشکان او انجام شده است. من با او صحبت کرده‌ام و او در شرایط بسیار خوبی قرار دارد و 

کاملا در حال بهبودی است. 

رسانه‌های عبری زبان اعلام کردند که اعضای دولت اسرائیل سندی را درباره محرمانه نگه داشتن جزئیات جلسات دولت و عدم 
افشای آن امضا می‌کنند. به گزارش خبرگزاری اسپوتنیک، شبکة کانِ اسرائیل فاش کرد طی روزهای گذشته جزئیات جلسات 
اعضای دولت این رژیم افشا شده و همین مسأله منشی دولت اسرائیل را بر آن داشت تا سندی را مبنی بر محرمانگی این جلسات 
صادر کند. طبق این گزارش، اعضای دولت اسرائیل سندی را امضا می‌کنند که در آن از آنها 
خواسته می‌شود محرمانه بودن جلسات را حفظ کنند. این شبکه گزارش داد، این سند باید 
توسط تمامی کسانی که در جلسات دولت حضور پیدا می‌کنند؛ چه کارمندان و چه وزرا و 
افراد حاضر دیگر امضا شود و امضای آن شرط اصلی برای حضور در جلسات است. این سند 
پس از آن منتشر شد که آویخای مندلبلیت، مشاور قضائی دولت اسرائیل تهدید به تحقیق 

درباره افشای جزئیات جلسات دولت کرد.

تلاش دولت اسرائیل برای محرمانه نگه داشتن محتوای جلسات!بوریس جانسون دوشنبه کارش را  از سر می‌گیرد

صفحه زندانیان آزادی بیان که به دفاع از 
بازداشت‌شدگان در عربستان می‌پردازد، گزارش داد که 
عبدالله الحامد، فرد آکادمیک و فعال حقوقی سعودی روز 
گذشته )جمعه( در زندان در پی بی‌توجهی‌های عمدی 
جان باخته است. به گزارش القدس العربی، این صفحه در 
توئیتی نوشت که الحامد ۶۹ ساله پس از سکته مغزی که در 
نتیجه بی‌توجهی‌های پزشکی عامدانه مسئولان سعودی 
رخ داد، جان خود را از دست داد. این صفحه اعلام کرد، فوت 
الحامد یک ترور عامدانه از سوی مسئولان سعودی است، 
چراکه مدیریت زندان او را چندین ساعت در حالت بیهوشی 
رها کرده بود و سپس او را به بیمارستان انتقال داد. سکوت 
در قبال این جنایت ممکن است باعث کشته شدن افراد 
دیگری از زندانیان آزاده شود. الحامد در یکی از زندان‌های 
عربستان از مارس ۲۰۱۳ در بازداشت به سرمی‌برُد و ۱۱ سال 

حکم حبس علیه او صادر شده بود، اما دلایل این حکم اعلام 
نشد. پس از آن، سازمان حقوق بشر سعودی القسط اعلام 
کرد الحامد که موسس جمعیت حقوق مدنی و سیاسی در 
عربستان و یکی از برجسته‌ترین چهره‌های اصلاح‌گرا در 
عربستان بود، در هنگام حضورش در زندان الحائر در ریاض، 

به کما رفت و حالا هم فوت کرده است.

در پی گزارش‌های اطلاعاتی مبنی بر وخیم بودن 
وضعیت جسمانی رهبر کره شمالی و غیبت تقریبا طولانی 
او در انظار عمومی از ۱۱ آوریل )23 فروردین( گذشته، کیم 
جونگ اون با قدم زدن در سواحل این کشور به نوعی در پاسخ 
به گزارش‌های منتشر شده درباره مساعد نبودن وضعیت 
جسمانی‌اش پاسخ گفت. روزنامه دیلی.ان.کی ارگان 
سیاسی اتباع کره شمالی مقیم سئول مخالف دولت پیونگ 
یانگ، روز گذشته )جمعه( به نقل از برخی منابع آمریکایی 
اعلام کرد که به‌رغم گسترش شایعات مبنی بر وخامت حال 
رهبر کره‌شمالی بعد از عمل جراحی، او را در حال قدم زدن 
در سواحل شهر بندری وونسان دیده‌اند. این منابع، افراط 
در مصرف سیگار، چاقی و پرکاری را از علت‌های مستقیم 
و اصلی برای انجام عمل جراحی بر کیم جونگ اون، رهبر 
کره شمالی اعلام کردند که از ماه اوت )مرداد ماه( گذشته از 

بیماری‌های قلبی و عروقی رنج می‌برد. روزنامه جونگانگ 
ایلبوی کره جنوبی نیز با استناد به برخی گمانه‌زنی‌های 
منابع کره شمالی خود اعلام کرد که رهبر کره شمالی به 
تازگی عمل رینوپلاستی )استندگذاری( قلبی انجام داده 
و زنده است. این در حالیست که ترامپ هم گزارش اخیر 

رسانه‌ها را تکذیب کرده است.

مرگ مشکوک فعال حقوق بشری در زندان عربستان رهبر کره شمالی زنده است

خبرخبر


